

健全体系 加大投入 我市持续增进残疾人民生福祉

多次沟通促调解 庭前撤诉解纷争

本报讯（通讯员 陈沛）日前，市残联第六次代表大会确立了今后五年工作目标，明确我市将持续巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果，健全残疾人社会保障制度和关爱服务体系，持续增进11.7万名残疾人民生福祉。全市各级残联将定期开展残疾人基本状况和服务需求调查，会同相关部门完善数据共建、信息共享、协调联动工作机制，推动涉残领域“普惠+特惠”政策有效衔接，建立多元化的残疾人事业投入机制，聚力兜牢残疾人基本民生底线。

《商洛市残疾人优待扶助办法》，将符合条件的残疾人全部纳入最低生活保障，建立“两项补贴”动态调整机制，逐步提高残疾人“单人保”和“重残保险”覆盖面。总结推广“陕亮家园”综合服务模式，通过政府“买单”的形式为8000人次符合条件的重度残疾人提供多元化、社会化照护服务。在康复服务方面，持续提升市、县区残疾人康复中心规范化建设水平，扩大残疾儿童康复救助范围；加快辅具适配补贴制度落地，推广社区辅助器具租赁等人性化服务，确保有需求残疾人基本康复服务覆盖率和辅具

适配率达到87%以上。在就业增收方面，积极推动各级党政机关、事业单位、国有企业带头落实按比例安排残疾人就业政策；为8000人次残疾人提供职业技能和实用技术培训，鼓励残疾人从事电子商务、大数据标注等“互联网+”新业态；规范盲人按摩行业管理，依法优化残疾人平等就业环境。在产业帮扶方面，围绕“3+N”产业集群，培育扶持“助残增收基地”和“美丽工坊”，深化“企业+基地+合作社+残疾人”帮扶机制，借力实施阳光增收、自主创业等惠民民生项目，丰富拓展宁商协作——“残疾人之家”服

务功能，带动残疾人及其家庭成员共享集体经济红利和产业链增值收益。在文化体育方面，深入开展“五个一”文化进社区、进家庭，以及“残疾人文化周”等群众性文艺活动，推动市、县区图书馆信息无障碍建设；鼓励残疾人参与文艺创作和非物质文化遗产传承；继续做好残疾人体育人才选拔和培养，开展各类残疾人体育活动。

此外，我市还将建立以司法救助、法律援助为主导，以公益性法律服务为补充的残疾人法律援助体系，为5000户困难重度残疾人家庭实施无障碍改造。

本报讯（通讯员 张娜 李成慧）3月28日，山阳县人民法院速裁团队充分发挥庭前调解纠纷机制，成功化解一起机动车交通事故责任纠纷案件，被告当场兑付案件款6858元。

1月29日，黄某驾驶机动车沿山阳县滨河南路向东行驶时，与丁某驾驶的车辆发生交通事故，致其车辆受损。该事故经交通管理大队认定，黄某负事故全部责任，丁某无事故责任。事故发生后，丁某对其车辆进行了维修，双方对车辆维修款无法达成一致。3月20日，丁某将黄某诉至山阳县人民法院。

案件受理后，经了解案情，承办法官认为案件事实清楚、责任明确，有调解可能，另了解到被告身处外地，不便到庭。为保障当事人的合法权益，尽快解决双方纠纷，承办法官多次通过电话与双方当事人联系，法官从事责任和车辆实际损失方面，耐心细致地进行调解，着重化解当事人之间的抵触情绪，同时向双方阐明法理、明确责任，最终双方就赔偿数额达成一致，被告黄某通过微信转账当庭履行原告丁某车辆维修费6858元，原告丁某当场撤诉。

以“演”促训

以“练”为战



△3月29日，柞水县公安局营盘派出所联合辖区重点单位开展反恐防暴应急处置演练，进一步增强民警、工作人员应急处置、应变能力和对案发现场的控制能力。（本报通讯员 程鹏 摄）

△3月30日，洛南县公安局采取队所联合，在洛南县环亚源环保科技有限公司组织开展反恐消防应急演练活动，进一步提升大家的应急处置工作能力。（本报通讯员 李重立 摄）

眉户剧《天下父母心》在商州开演

本报讯（通讯员 郭万宝）4月1日至2日晚，由商洛新时代秦民乐团主办，商洛市慈善协会新时代秦民乐团志愿者服务队协办的大型眉户剧《天下父母心》在商州城区卧虎岭景区和商州滨江公园开演。

大型眉户剧《天下父母心》反映了在当前农村危房拆迁过程中，老母亲为儿女着想，没有听从村干部和娘家兄弟的话，把拆迁补偿款全部分给了两个儿子大宝和二宝，结果自己有家不能回，居住在村外破窑洞中，抱病身亡。演绎了一出“父母能养十个儿，儿女难养一个妈”的悲剧。剧中故事真切反映了在现实生活中，父母对子女的爱是无保留、无条件、无私的，不求一点回报。子女尊重父母、孝顺父母，既是为子女的义务和责任，也是做人的道德根本，体现了中华民族孝道文化的传统美德。

商洛新时代秦民乐团团长屈会利说，此次公益惠民演出，目的是为推进乡村振兴，丰富乡村文化活动，弘扬传统戏曲文化，为基层老百姓送去传统戏曲的视觉盛宴，用秦声秦韵传播中华传统美德正能量，歌颂新时代党的好政策。

龙驹寨街办深化 镇村医生签约服务

本报讯（通讯员 刘惠 刘春荣）丹凤县龙驹寨街办公共卫生服务办公室为进一步做实、做优家庭医生签约服务，促进家庭医生服务团队签约服务提质增效，近日，龙驹寨街办动员全镇家庭医生深入群众家中开展签约服务，并组织工作人员深入村（社区）检查落实。

龙驹寨街办以“重服务、求实效”“量力而行、按需签约”为原则，对镇域内患有糖尿病、严重精神障碍、结核病、孕产妇、0-6岁儿童、65岁以上老年人等重点人群实行镇村医生服务团队签约服务应签尽签；对一般人群中高血压患者重点签约服药对象和血压不稳定对象，参照去年疾控在管高血压患者的80%，要求镇村医生对已签约服务对象做到签约一人、履约一人、做实一人，夯实健康管理和指导，让他们做好春季易发病的科学预防，让他们远离疾病，健康生活。

为了让家庭医生签约服务这一惠民举措，真正正惠泽广大群众，龙驹寨街办公共卫生服务办公室还成立了家庭医生签约服务工作领导小组，将工作责任细化到村，细化到人，分片包抓到人。

截至目前，龙驹寨街办对2014年以来脱贫人口、重点监测户、30种大病、糖尿病、严重精神障碍、结核病等重点人群签约服务率达到100%，并开展了家庭指导服务。



3月30日晚，由市纪委监委，镇安县委、县政府主办的“廉洁文化商洛行”走进镇安县最廉廉洁文化园。通过群众喜闻乐见的歌曲、渔鼓说唱、花鼓戏等节目开展党风廉政宣传教育，为群众奉上一场精美的“廉政文化大餐”。（本报见习记者 黄朝梅 摄）

邮储银行商洛市分行开展无偿献血

本报讯（通讯员 刘奎 马东）3月31日，邮储银行商洛市分行组织开展“学雷锋传递邮储温暖、献热血助力生命绽放”无偿献血主题活动。当日有26人捐献血液5800毫升。

市分行团委通过下发无偿献血倡议书，分发宣传折页，号召大家发扬无私奉献的精神，用实际行动传递正能量，履行社会责任。员工积极响应分行号召，踊跃报名参加献血活动。

“血液是生命的源泉，第一次参加集体组织的学雷锋无偿献血活动，觉得特别有意义。奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。作为一名邮储银行的员工，有责任有担当，青春才会闪光，我会继续参与无偿献血，争做守护生命的平凡英雄。”刚献完血的青年党员拿着献血证笑着说。邮储银行商洛市分行将始终牢记初心使命，践行企业担当，积极投身公益事业，着力强化金融服务，为全市经济社会高质量发展贡献力量！



小厕所改出村民新风尚

本报讯（通讯员 南晓文 汪力）连日来，柞水县红岩寺镇红安村，改厕施工队忙着拆棚、运砖、砌墙、涂白，昔日“一个粪坑两页砖，两根木棍架上面，几块木板围四边，蚊虫滋生臭熏天”的简易旱厕不见了，取而代之的是宽敞的卫生间、洁白的蹲便器，以及明亮的铝合金门窗、灰色的树脂瓦。

今年以来，红安村加快农村人居环境综合整治，把“厕所革命”作为推进乡村振兴的重要内容，按照“高标准、严要求、创一流”的理念，有序推进、整村提升、生态改厕、应改尽改，全面改善农村人居环境，增强群众获得感、幸福感。

“现在国家政策好，前年把我家房子改造好了，今年又把厕所整修得干干净净，我们的日子越过越有滋味。”退伍军人袁厚成乐呵呵地说。

红安村积极组织党员干部入户宣传改厕政策及改厕的好处，制定改厕实施方案，成立领导小组，组建施工队统一改建，按照标准，严把质量关，

改一处达标一处，秉持厕所无异味、无蚊虫、无垃圾“三无”原则，不断探索改厕后续管护新模式，保障村民生活健康，改善脏乱差旧貌。

“我把改好的厕所照片发给在上海工作的儿媳，她看到干净卫生的厕所，很高兴，今年暑假准备把孙子带回老家，以前，寒暑假孙子不愿意回老家，就是不用不惯房后木棍架的厕所，怕掉下去，现在好了。”蔡大妈逢人便说。

据了解，红安村有常住人口267户，2月底开始实施厕所改造。截至目前，已完成新建、改建达标户134户，完成了工程量的50%，预计5月上旬全部完成改厕任务。

“小厕所，大民生。下一步我们村将继续把‘厕所革命’作为乡村振兴的‘重头戏’，强化措施，细化责任，加快美丽宜居乡村建设，进一步改善村民居住环境，切实提升群众生活品质和文明素质。”红安村党支部书记任彩琴说。

“枫桥经验”绽放新光彩

——商州区开展矛盾纠纷调处工作侧记

本报通讯员 卢建平

春意盎然，繁花似锦。宽敞干净的大街、秩序井然的集市，认真负责的片长在农家小院调处纠纷，积极热情的平安志愿者在街头维护秩序……一组组镜头体现着商州的平安、祥和，“枫桥经验”以这种形式在商州开出美丽花朵。

今年以来，商州区不断创新载体、强化措施，坚持常态化开展矛盾纠纷排查化解，探索了一系列基层社会治理的好经验、好做法，丰富和拓展“枫桥经验”内涵，为商州和谐稳定发展营造了良好的社会环境。

商州区委党校原校长谷庆敏热爱调解事业，退休后一直从事人民调解工作，2019年成立了个人品牌商州“和事佬”调解室，善解群众愁心事、烦心事，深受群众喜爱；陈源街办上河村原党支部书记李彩凤也是一位退休不退志的

老党员，有丰富的基层群众工作经验，2022年成立了老支书调解工作室，化解了5件农村复杂矛盾纠纷，成为基层退休党员的一面旗帜……

一批有影响的个人调解工作室，集中化解了一批疑难复杂矛盾纠纷，发挥了示范引领作用，更多的人加入调解队伍，个人调解工作室深受群众欢迎。

近年来，商州区按照人民调解法规定，精选一批热心群众事务、热爱调解工作、法律素质高的退休干部、老党员担任人民调解员。建立了288个村（社区）、18个镇（街道）、8个行业部门调委会和1个区级人民调解委员会，商州区法院和区司法局坚持每半年开展一次培训，线上线下对全区人民调解员进行培训。今年以来，共开展培训89场次，培训3600人，实现了人民调解组织全

覆盖，业务水平大提升。

此外，商州区综治中心牵头整合司法、信访、公安等资源力量，建立“1+X”多元化解工作机制，“1”即各级综治中心，“X”指各级调解力量，坚持落实三级综治中心矛盾纠纷排查化解闭环管理工作机制，实现一个平台集中受理，一个入口统一数据，一个出口统筹协调的工作格局。同时建立诉源治理工作机制，积极推动矛盾纠纷化解。“家事法庭”以“小法庭”诠释司法为民“大情怀”，近年来审结家事案件1014件，调解结案782件，切实维护了家庭和谐稳定。“少年法庭”开展法庭开放日体验活动10多次，法治进校园20多场，引导学龄少年儿童参与法治学习，在人生伊始即厚植法治种子。“助企法庭”将司法服务触角延伸到企业管理末梢，面对面、贴心服务经济发展大局，共化解涉企矛

盾纠纷30多件。借助公安机关“快速、专业、权威”调处矛盾纠纷的优势，建立矛盾纠纷快速化解机制，第一时间平息事态。对未化解的矛盾纠纷，按照程序向相关调解组织及时移交，化解责任落实到人，实现矛盾纠纷“件件有着落，事事有人管”。

社会在发展，群众对基层社会治理的要求也在不断提高。商州区利用企业微信政务版平台将2200多名片长集中在一起管理，通过片长建立居民微信群联系15万多名居民，在平台上发布和收集信息，方便快捷，群众容易接受，特别受到外出务工人员的青睐。截至目前，平台共受理各类信息9446条，涉及脱贫攻坚、为民服务、矛盾纠纷等方面，通过网上受理转办，得到及时解决和答复，受到群众一致好评。今年以来，上访案件和矛盾纠纷事件较同期相比明显减少。

声明

- 陕西省洛南县石门镇郑志英的林权证丢失，证号为610900108109，声明作废。
- 陕西省华阴市岳庙办谢金祥的林权证丢失，证本号为610900150389，发证号为081429，声明作废。
- 商洛继昌益寿供应链管理公司的公章丢失，防伪码为6110020057034，声明作废。
- 陕西省丹凤县花园乡牛石头的林权证丢失，证本号为610900150361，发证号为081461，声明作废。
- 陕西省丹凤县寺坪镇杨治成的林权证丢失，证本号为610900150425，发证号为081466，声明作废。
- 陕西省丹凤县花园乡米淑军的林权证丢失，证本号为610900150356，发证号为081396，声明作废。